

銷售稅制挑起社會矛盾 萬億儲備竟容貧富懸殊 人口老化須設退休保障 公平稅制理應多賺多付

唐司長：

我們三個基層團體(包括工友權益聯社、老人權益中心及基層發展中心)表示強烈反對開徵銷售稅。政府在今年年中就開徵銷售稅進行諮詢，提出現時稅基狹窄，稅網只及三分之一的勞動人口，因此有需要擴闊稅基，穩定政府收入。我們認為這是政府刻意「問錯問題、亂指方法」。

一個社會只有三分之二勞動人口無資格納稅，反映的不是稅基狹窄，而是社會「貧富懸殊」嚴重！而問題的根源，是香港過去一直奉行「高地價、低稅率」的重商主義政策。「低稅率」美其名創造營商環境，實質是政府補貼資本家減低剝削成本；「高地價」則是政府的第二重「房屋稅網」，不管業主或租客，人人有份納稅，誰說香港稅基狹窄？！

回歸九年，香港因為「八萬五政策」，令過去建築浮沙之上的「高地價」的經濟結構全面崩潰，「低稅率」不足維持政府開支的問題，才成為我們社會的結構性問題！今天，一個基層工人要養活，一天工作超過 10 個小時，月薪不足五千，連政府定出的綜援水平也達不到，不單是一種「社會的恥辱」，而且是赤裸裸要政府補貼資本家進行「瘋狂的剝削」！

中央政府為了解決國內嚴重的貧富差距問題，創造和諧社會的條件，決定免了全國農民的農業稅。但我們的特區政府，面對社會貧富懸殊的堅尼系數不斷增加的前提下，卻反其道而行，建議開徵「累退性質」的銷售稅，自己挑起社會矛盾，用石頭砸自己的頭！今天，反對這項建議的不只是基層市民，連代表中產和小資產商人的政黨，竟然也帶頭請願。唐司長，請問我們的政府是否瘋了？

馬時亨局長在回應外界批評時說，由於人口老化問題，開徵商品及服務稅，可以擴闊稅基及穩定政府收入云云。請問香港人口老化的問題，是否開徵銷售稅就可解決，答案當然是否定的。由於香港政府一直拒絕設立一套「全民退休保障計劃」，在今天 80 多萬 65 歲退休人口中，有近 18 萬貧困長者依靠綜援養老，開支每年超過 100 億。面對香港就業貧窮及社會結構性貧窮的趨勢，人口老化的問題不能再單靠「稅制」解決問題，必須依靠設立全民退休保障「制度」解決問題！

我們重申在列要求：

- 1) 反對推行「累退性質」的銷售稅，要求全面檢討現時偏重商界利益的低稅制；
- 2) 要求按照「社會公平」原則，推行多賺多付的「累進稅制」，解決日益嚴重的貧富懸殊問題；
- 3) 在儲備中撥出 10% 設立「就業及社會保障基金」，協助解決就業貧窮及結構性社會貧窮問題；
- 4) 為解決人口老化的危機，立刻籌備推行「全民養老金計劃」。

如蒙 示覆，請寄：荃灣沙咀道 305 號眾安大廈 3 字樓 A1 室，或聯絡：工友權益聯社李小姐
老人權益中心鄭先生 基層發展中心張小姐

聯署團體：工友權益聯社、老人權益中心、基層發展中心
二零零六年十一月二日